

# 全州“十三五”总投资1347亿

本报讯 近日,州发改部门与四县发改、农牧、水利、住建、教育、卫生、林业、交通、经信、扶贫、文体广电等单位进行“十三五”项目对接,各部门按国家投向及实际情况认真核对并修改补充项目。经补充、修改、梳理后,全州“十三五”总投资为

1347亿,总计1564个项目。其中,州级32个项目,总投资37亿元;同仁县302个项目,总投资301亿元;尖扎县484个项目,总投资307亿元;泽库县345个项目,总投资240亿元;河南县401个项目,总投资462亿元。按类别分,重大基础设施建

设项目528项,总投资777.53亿元;生态环保建设项目161项,总投资103.19亿元;产业转型升级项目297项,总投资205.98亿元;保障和改善民生项目488项,总投资269.68亿元;基层政权及社会管理能力项目90项,总投资20.9亿元。



## 幸福生活入画来

记全国文明村镇青海尖扎县康杨镇  
文/图 施建华



图为康杨镇城上村文化大院。

河滩村、上庄村和桥头社区的文化广场和篮球场。同时,不断改善城上村和上庄村文化大院软硬件条件,对两村社火表演队进行专业培训,为两村文化大院配备音响、文艺演出服装,配发各类图书1万册,在农闲季节组织农民群众积极开展民间射箭活动,确保各族群众文化娱乐活动常年不断。四是强化引领示范作用。通过评选“星级文明户”、“道德模范人物”等活动,积极引导群众自觉遵守公民道德规范,自觉讲正气、讲文明。康杨镇先后涌现出王占华等一批道德模范人物,在群众中发挥了表率作用。五是以创建平安村、平安社区、平安校园为重点,深入实施普法工作。组织开展“缅怀英烈、圆梦中华”、“文明餐桌行动”、“文明交通”等主题活动,开

11月15日,一个好消息传进尖扎县康杨镇,在康杨镇连续四届被评为全国文明村镇之后,今年又一次获得“青海省文明村镇”荣誉称号。得知这个消息,镇党委书记吴述东说:“这是康杨镇的一件大喜事,离不开上级部门的支持和历届党委、政府的努力,离不开全镇1.2万各族群众的积极参与。今后,康杨镇将一如既往地搞好群众性精神文明创建活动,使全镇的精神文明建设再上新台阶。”

康杨镇位于尖扎县西北部,是尖扎县乃至黄南州的北大门,也是通往坎布拉国家级森林、地质公园和李家峡电站的必经之地。全镇共辖13个行政村,1个社区,38个农业合作社,总人口1.2万人,是一个回、汉、藏等多民族聚居的特色乡镇。近年来,康杨镇坚持抓好精神文明建设工作,把创建工作同构建和谐、促进发展、助力稳定、精准脱贫紧密结合起来,力促社会各项事业协调发展,取得了较好的成绩。

据吴述东介绍,自2007年康杨镇被确定为全国小城镇建设试点乡镇以来,镇党委以“现代农业稳镇、工商产业富镇、旅游产业兴镇”的总体发展思路开展工作,实现了全镇经济社会快速发展。他们的主要做法首先是在创建精神文明工作中注重宣传,引导正确的舆论导向。多年来,镇政府通过播放电影、发放宣传材料、在城乡繁华地段、社

区、村务公开栏张贴公益广告,在每年的“三下乡”活动中大力宣传社会主义新风尚及社会主义核心价值观体系,整治镇区文化娱乐场所,不断净化文化市场,收到了好的效果。二是抓稳定。镇党委历来把维护稳定、构建和谐作为创建工作的重中之重,开展矛盾纠纷排查化解调处,落实信访包案责任制工作,加大矛盾纠纷的化解调处。近年来累计调处化解重大的涉及城镇建设遗留问题12件,电站建设征地安置遗留问题7件,实现了全镇的社会稳定。三是抓项目,落实夯实基层文化设施基础。借助农村“一事一议”财政奖补项目,加快农村文化广场和体育设施建设。已建设完成崖湾村、巷道村、

道德讲堂,引导群众从一点一滴做起,从简单易事做起、从身边小事做起,养成良好的行为习惯……这些活动的开展,有力地助推了康杨镇精神文明建设工作。在拓展群众性精神文明建设、加强公民思想道德建设、构建各族人民共同精神家园、为尖扎发展稳定提供了强大的精神力量。

走在康杨镇的街头,马路整齐,交通有序,楼房、村落依次而建。村落里建起了文化广场,各类宣传告示牌整齐有序地摆放着,随处可见“五星级文明户”的牌匾挂在村民的大门上,一幅新时代新农村美好生活的画卷正在徐徐展开。



精神文明创建工作助推经济发展,图为康杨镇崖湾村养殖合作社。

## 提升艺人素养 促石刻技艺可持续发展

本报讯 11月15日,来自泽库县的60名石刻艺人学员在青海民族大学顺利结业。本次由省文化和新闻出版厅、青海民族大学联合承办的中国非物质文化遗产泽库和日石刻传承人培训班,采取课堂教学、互动交流、传承人讲坛、实践操作、观摩考察、作品展示等方式展开。期间,学员们赴福建进行考察学习。

泽库和日石刻因雄伟的石经墙在省内外有较大影响,其工艺复杂、特色鲜明,艺术价值颇高,于2008年入选第二批国家级非物质文化遗产代表性名录项目。近年来,随着国家对非遗工作力度的不断加大,和日石

刻得到长足发展,形成了以和日寺、和日村为中心的生产、研发、销售石刻工艺品基地,从业人员达数千人。但由于石刻艺人文化素养不高,现代美术基础知识缺失,目前开发的石刻衍生品种类少、产品档次不高、市场竞争力不强。为此,培训班主要开展了藏传佛教石刻文化、现代美术基础知识、设计研发三大块内容的培训。

此次培训,旨在秉承传统、不失其本的基础上,设计研发出符合市场需求、融入现代生活的新产品,进一步拓展和日石刻的市场空间,让石刻技艺在生产性保护中得到可持续传承。

(上接1版)巨克中就全州党委(党组)学习和抓好十八届六中全会的学习宣传贯彻提出要求,一要按照中央和省委安排,州委组织部、宣传部要结合实际拿出学习宣传十八届六中全会精神的工作方案,做出具体安排。二要把学习作为统一思想、学习规矩、提升理论素养的重要载体,认真组织开展好各县委中心组和州县各单位党组的学习。三要按照地方党委、党组工作条例,利用好党委(党组)中心组这一平台,在抓好学习的同时,及时安排好党内各项具体工作。

学习结束时,巨克中就地方党委政府换届后,州县新一届四大班子如何抓好自身建设、努力干事创业、勤勉清廉履职等方面强调,加强学习,不断提升理论素养,在学要配位上做出表率;甘当公仆,全面提高道德修养,在德要配位上做出表率;担当作为,努力为民干事创业,在能要配位上做出表率;肝胆相照,凝聚新黄南建设强大合力,在团结配位上做出表率;两袖清风,努力锻造清正廉洁干部队伍,在廉洁配位上做出表率。

新当选的州四大班子党员领导干部和州委中心组成员、各县县委书记、州直各部门主要负责同志70余人参加了学习会。

## 今年教育建设 总投资达9782万元

本报讯 今年以来,我州坚持把教育项目安全、质量、进度、廉政放在首要位置,严格执行各项规程和制度,教育项目建设任务进展顺利。截至目前,2015年续建项目开工153个,开工率99.35%,完工率90%,完成投资37098万元,新建及改扩建学校面积129546平方米;2016年,全州学前教育建设、“全面改薄”建设、教师周转房建设、职业教育产教融合等四大类项目共涉及学校57所,项目总投资9782万元,计划新建及改扩建学校面积7.75万平方米,已开工学校56所,开工率98.25%,完工率90%,已完成投资8804万元。

## 法院开启POS机 刷卡缴费更便捷

本报讯 11月10日,尖扎法院诉讼服务中心大厅窗口安装了一台专门用于收取支付诉讼费的POS机,改变了过去的诉讼费缴费方式,开启了POS机刷卡缴纳诉讼费新方式,该院成为黄南州首家引进POS刷卡机的法院。

以往,当事人起诉至法院,经立案登记后,需要按照《诉讼费缴纳办法》的相关规定缴纳诉讼费,因规定法院不能直接收取现金,当事人需持票据到指定银行缴费,手续麻烦且耗时长,当事人要法院、银行两边跑,造成诸多不便。如今,当事人到法院办理立案手续时,在工作人员的引导下即可在POS机上刷卡缴纳诉讼费,工作人员当场开具“人民法院诉讼费收费专用票据”交给当事人,一分钟内便可完成诉讼费缴纳,再也不用往返于法院与银行之间,实现了立案、缴费“一站式”服务。尖扎法院考虑到当事人的情况,仍保留传统机打票据缴纳诉讼费的方式,坚持纸质票据缴费和电子数据缴费方式相结合。

今后,当事人只需持有“银联”标志的银行卡,就可直接在诉讼服务中心刷卡缴纳诉讼费,减少到银行缴费的麻烦,切实解决服务群众“最后一公里”问题。

## 执法不规范 交警成被告

本报讯 11月1日,河南县人民法院公开审理一起当事人请求法院认定河南县公安局交警大队扣押原告权某某车辆行为违法的行政诉讼案件,河南县公安局交通警察大队指派代表及代理人应诉,县公安局交警大队所有干警旁听案件审理。经法庭审理查明,今年7月7日凌晨,与原告权某某同村来河南县务工的王某某无证驾驶原告的车辆,在行驶途中与才某某停在路边的轿车发生碰撞,县公安局交警大队接到报案后,当即对肇事车辆及原告放在车辆内的驾驶证、行车证等予以扣押。然而,在办理扣押时,未通知原告到场,且在扣押清单上加盖交警大队公章等,特别是扣押至8月23日向原告返还车辆及车辆相关手续时,又未制作返还物品清单,致使被扣车辆让才某某拉走以抵其修理费用的过程无法查明。庭审中,双方围绕扣留车辆、驾驶证以及返还等行为是否事实清楚、程序是否合法、适用法律是否正确展开激烈辩论。

庭审结束后,参加旁听的交警人员在讨论中纷纷表示,庭审旁听使大家在接受直观法律教育的同时,更亲身体会到调查取证及遵照法律程序依法办案的重要性,进一步增强了法律意识、证据意识、程序意识及诉讼意识。

## 以案说法